3.В. ГРУДИНА

АДАПТАЦИОННО-ИНТЕГРАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ КАК ФАКТОР РЕАЛИЗАЦИИ КОНЦЕПЦИИ МИГРАЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ

На миграционные процессы в России в минувшее десятилетие оказывали влияние различные факторы. К ним можно отнести проявление национализма и терроризма, ухудшение качества жизни людей, экономическую нестабильность и социальные конфликты. В то же время положительными факторами для развития современных миграционных процессов стали демократизация общественно-политической жизни, реализация конституционного принципа свободы передвижения, развитие рыночных отношений и вхождение в международный рынок труда.

Миграция, в том числе из стран со сложной общественно-политической, экономической и санитарно-эпидемиологической обстановкой, носит масштабный характер. В 2011 году динамика прироста миграционного потока в Россию составила 9 % по сравнению с 2010 годом.

Наряду с этим наблюдается интенсивный отток коренного населения из северных, восточных и приграничных районов Российской Федерации. Это приводит к сокращению численности населения на территориях, богатых сырьевыми ресурсами. В результате изменяется этнический состав населения, причем в приграничных районах интенсивно формируются иностранные общины. Это приводит к стихийному и неконтролируемому росту этнических групп и, как следствие, к ухудшению криминогенной обстановки на указанных территориях.

Наиболее привлекательными для мигрантов стали Сибирский и Дальневосточный федеральные округи. Анализ миграционной ситуации Сибирского Федерального округа, также как и по России в целом, имеет положительную динамику.

В Красноярском крае с 2009 года произошел резкий рост количества иностранных граждан, поставленных на учет по месту пребывания с целью работы по найму. При этом, среди иностранных работников велика доля лиц, нелегально осуществляющих трудовую деятельность, что приводит к нарушению их трудовых и социальных прав. В Российской Федерации это создает угрозу национальному рынку труда и благоприятствует развитию теневой экономики. Девять месяцев 2012 года характеризовались увеличением статистики преступлений, совершенных иностранными гражданами на территории Красноярского края, а также преступлений, совершенных в отношении иностранных граждан. Наиболее крупными поставщиками рабочей силы для Красноярского края являются такие страны как Китай, Таджикистан, Узбекистан, Украина и Кыргызстан.

Сложившаяся миграционная ситуация требует новых подходов, с тем чтобы миграционные процессы в Российской Федерации стали фактором, способствующим позитивному развитию российского общества, соответствовали потребностям экономики, интересам национальной безопасности при строгом соблюдении международных обязательств Российской Федерации. В этой ситуации актуальной проблемой для российского общества является формирование толерантного сознания, как у коренного населения, так и у мигрантов.

Одной из основных задач ФМС России, как исполнительного органа государственной власти является реализация Концепции миграционной политики, утвержденной Президентом Российской Федерации.

В Концепции обозначены цели государственной миграционной политики, в том числе обеспечение национальной безопасности РФ, максимальная защищенность, комфортность и благополучие населения страны, стабилизация и увеличение численности постоянного населения;

Задачи государственной миграционной политики Российской Федерации: создание условий и стимулов для переселения в РФ на постоянное место жительства соотечественников, проживающих за рубежом; содействие развитию внутренней

миграции; содействие адаптации и интеграции мигрантов, противодействие незаконной миграции.

Реализация государственной миграционной политики Российской Федерации рассчитана на три этапа. Реализация первого этапа рассчитана на период с 2012 по 2015 годы, второго этапа - на период с 2016 по 2020 годы, третий этап - с 2021 по 2025 годы.

В связи с этим, перед Федеральной миграционной службой стоят задачи не только контроля и надзора, но и содействие интеграции мигрантов в российское общество, и развитие толерантности. Результатом данной деятельности является повышение степени культурной интеграции и более терпимого отношения к вопросам национального многообразия.

Сотрудниками миграционной службы на постоянной основе проводятся рабочие встречи с лидерами национальных обществ, что дает возможность оперативно реагировать на различные ситуации, которые возникают в среде мигрантов, в том числе контролировать возникающие негативные проявления, связанные с ксенофобией и шовинизмом.

Помимо взаимодействия с национально-культурными обществами, Управление ведет совместную деятельность с религиозными и общественными организациями.

Обучение государственному языку Российской Федерации — это важнейший этап адаптации мигрантов и для этого необходимо создавать максимально комфортные условия. В Красноярске ведется деятельность по обучению иностранных граждан русскому языку на бесплатных курсах в негосударственном образовательном учреждении «Школа «Ин.яз.».

Управлением совместно с Сибирским Федеральным Университетом инициирован проект информационно-дискуссионной площадки «Адаптация мигрантов — фактор цивилизованного общества», главная цель которой состоит в привлечении внимания общества, власти, религиозных и общественных организаций к проблеме адаптации мигрантов.

В 2012 году Управление начало сотрудничество с Красноярским региональным отделением Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» с целью реализации проекта программы по бесплатному консультированию мигрантов студентами СФУ по миграционному законодательству.

При Управлении активно действует Общественно-консультативный совет и Совет национальных объединений. На заседаниях Советов на регулярной основе обсуждаются вопросы, связанные с деятельностью по содействию адаптации и интеграции мигрантов.

В заключение необходимо отметить, что самые вероятные дальнейшие прогнозы будут связаны только с увеличением миграционного потока. С учетом потребностей экономики края в трудовых квалифицированных кадрах, серьёзный практический интерес представляет создание и развитие системы организованного привлечения трудовых мигрантов, имеющих профессиональную подготовку и необходимый уровень владения русским языком. В этой связи, необходимо уделить особое внимание работе по подготовке и организованному набору потенциальных мигрантов в странах исхода.

В итоге для решения вопросов, связанных с процессами адаптации и интеграции мигрантов в Красноярском крае, воспитании межэтнической толерантности, снижения уровня преступности на межнациональной почве, необходимо на постоянной основе наладить процесс тесного взаимодействия национально-культурных объединений с исполнительными органами власти, органами образования, культуры, работодателями. Создать общественные площадки для обсуждения проблем межнационального общения.

Этого можно достигнуть лишь при реализации краевой программы, направленной на формирование условий для обучения мигрантов русскому языку, а также на выявление и преодоление негативных тенденций, тормозящих устойчивое социальное, экономическое и культурное развитие Красноярского края.